ADANA BİLİM VE SANAT MERKEZİ

BİYOLOJİ ETKİNLİK PLANI

DENEYİN ADI
: CO2 miktarının ölçülmesi

DENEYİN AMACI : İnsanda soluma ve değişik durumlardaki CO2 miktarının ölçümü ve karşılaştırılması

KULLANILAN ARAÇ VE GEREÇLER : % 0,04’lük NaOH çözeltisi

                                                   % 1’lik fenol kırmızısı çözeltisi

                                                   Beher 

                                                   Pipet 

DENEYİN YAPILIŞI : 
1. Ml‘lik bir beher alınarak içine 5 – 10 damla indikatör olarak fenol kırmızısı damlatılır.
2. Ml’lik bir pipet vasıtasıyla bu kap içine burundan soluk alıp, ağızdan soluk verilir.
3. Bu işleme 3 dakika devam edilir, daha sonra NaOH ile CO2 miktarı ölçümü için titrasyon işlemine geçilir. ( % 4’lük NaOH ‘ın 1 ml’si 10 mikromal CO’ e eşdeğerdedir.)
4. Titrasyonda harcanan NaOH miktarı saptanır. Hesaplama işlemi ise şöyle yapılır;
a) 3 dakika soluk alıp verme sayısı saat tutularak sayılıp bir yere not edilir.
b) Harcanan NaOH miktarı = ( ml ) x 10 = CO2 miktarıdır.
c) Bulunan CO2 miktarının 3 dakika soluma sayısına bölümü bir soluma esnasında dışarı atılan CO2 miktarının ( mikromal cinsinden ) verir.
   Bu deneyi her grup oturma vaziyetinde, ayakta ve egzersizden hemen sonra 3 tekrarlı olarak yapacaktır.

NOT : 

CO2 suda çözünerek H2CO3 ( karbonik asit ) oluşturur. Bir çözeltide bulunan CO2 miktarının mikromal cinsinden basit bir kimyasal yöntem ile ölçebiliriz.

   Bunun için yapacağımız iş, suya giren CO2’nin meydana getirdiği asidi nötrleştirmek için çözeltiye ne kadar NaOH eklemek gerektiğini ifade edebiliriz.

      CO2 + H2O                            H2CO3                              H+ + HCO3-

      Na+ OH- + H+ + HCO3-                                 Na+ + H2O + HCO3-

                Bir hidroksil iyonu bir hidrojen 

                iyonunu nötrleştirir.

       1 mikromol = mol’ ün milyonda biridir.

       1 mikromolde; 6.02. x 1023 / 1.000.000 = 6.02.x 1017 adet molekül bulunur.

SONUÇ : 
   Maddelrin birer molünde bulunan iyon, atom ve molekül sayısı birbirine eşit olduğuna göre birer mikromollerinde  de eşit sayıda atom veya molekül bulunacaktır. Bir OH- iyonunun bir H+ iyonunu nötrleştirdiğini dikkate alırsak 1 mikromol H+ iyonunu nötrleştirmek için bir mikromol OH- iyonu gerekli olcağı kolayca anlaşılır.

     1 ml NaOH = 10 mikromol CO2
	
	Bir solunum esnasında dışarı atılan CO2 miktarı

	Oturma vaziyetinde 
	

	Ayakta 
	

	Egzersizden sonra 
	


TARTIŞMA SORULARI : 
1. Dakikada çıkarılan CO2’ mikromal sayısı herkes de aynımıdır?
2. Dakikada çıkarılan CO2 miktarı ilgili bireyin metabolizması hakkında size ne anlatır?
3. Soluma sayısı bireyin yaşına, ağırlığına bağlımıdır?
4. Oturma durumunda, ayakta ve egzersizden hemen sonra, dakikada CO2 miktarında değişme olmuş mudur? Değişme olmuşsa bunun nedeni nasıl açıklanır?
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